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Проф. др Со фи ја Ми ло ра до вић

ЧИ МЕ СЕ ОБЕЗ БЕ ЂУ ЈЕ РОД НА РАВ НО ПРАВ НОСТ?

Пре рав но де сет го ди на (2011) на пи са ла сам текст ко јим сам пре све га 
же ле ла ар гу мен то ва но по ка за ти да срп ски је зик ни ка ко ни је ни ти мо же би ти 
је зик род не не рав но прав но сти, па са мим тим ни дис кри ми на ци је осо ба жен-
скогa по ла, и тај су текст при хва ти ли На уч но ве ће Ин сти ту та за срп ски је зик 
СА НУ и Од бор за стан дар ди за ци ју срп ског је зи ка, те је име но ван као Од лу ка 
о пи та њу име но ва ња осо ба жен ског по ла као но си ла ца од ре ђе них зва ња и за
ни ма ња. Пе ри од од јед не де це ни је по ка зао је да смо од та да шње га ну ђе ња 
мно штва ре чи (углав ном на зи ва за ни ма ња код осо ба жен ско га по ла) не са гла-
сних струк ту ри срп ско га је зи ка сти гли до из глед ног за кон ског на ме та ња реч-
ни ка род но ди фе рен ци ра ног је зи ка јав ним и др жав ним ин сти ту ци ја ма. На 
по је ди ним пор та ли ма су сре ла сам се с на пи си ма у ко ји ма се раз два ја ју је зич-
ка струк ту ра и упо тре ба је зи ка, тј. је зич ка нор ма и је зич ка упо тре ба, па бих 
без и нај ма ње же ље да ба на ли зу јем ово ви ше но зна чај но пи та ње мо ра ла да 
кон ста ту јем нај пре не до пу сти вост уре ђи ва ња пра ви ла у би ло ко јој стру ци за 
ко ја ни смо вла сни ни по сво ме обра зо ва њу ни по зна њу, а по том и да дам 
сли ко вит при мер: на исти на чин би се мо гло ме ди ци на ри ма пре пу сти ти 
ди јаг но сти ко ва ње за па љењ ског про це са хо ле ци сте, али не и прак тич но де-
ла ње – опе ра тив ни за хват ра ди од стра њи ва ња обо ле ле жуч не ке се. 

Да кле, род ном рав но прав но шћу мо ра ју се озбиљ но, си сте мат ски и на 
ду ге ста зе ба ви ти уста но ве и ин сти ту ци је дру штве не за јед ни це, па ни ти се 
она мо же оства ри ва ти са мо у је зи ку, ни ти ће ње но оства ри ва ње са мо на том 
пла ну ре ши ти ег зи стен ци јал не про бле ме с ко ји ма се днев но су о ча ва ју са мо-
хра не мај ке, мај ке ау ти стич не де це, же не са ин ва ли ди те том итд. Да кле, гра-
ма тич ка ка те го ри ја жен ско га ро да ни је је ди но сред ство за обез бе ђи ва ње тзв. 
ви дљи во сти же на у срп ском или би ло ком дру гом је зи ку, ни ти пак су штин ски 
мо же ути ца ти на дис кри ми на ци ју / рав но прав ност же на. Рав но прав ност не 
за ви си од упо тре бе по је ди них гра ма тич ких ка те го ри ја, већ и од кон тек ста у 
ко ме су оне упо тре бље не, тј. од зна че ња це ли не тек ста. Ево при ме ра из ко га 
се ја сно ви ди да се чак и уз до след ну упо тре бу гра ма тич ке ка те го ри је жен ско га 
ро да мо гу из ра жа ва ти дис кри ми на тор ски ста во ви о же на ма: Же не по ли ти
ча ри (по ли ти чар ке) не спо соб не су за оба вља ње од го вор них по сло ва. С дру ге 

31



32

стра не, тек сто ви у ко ји ма се не ко ри сти гра ма тич ка ка те го ри ја жен ско га 
ро да мо гу са др жа ти ста во ве ко ји афир ми шу род ну рав но прав ност. 

Род на не у трал ност ге не рич ког му шког ро да у срп ском је зи ку пред ста-
вља лин гви стич ку чи ње ни цу: гра ма ти ке срп ско га је зи ка у зва нич ној упо тре-
би ка жу да име ни це ко је зна че вр сту, зва ње или за ни ма ње озна ча ва ју би ћа 
оба по ла, па тврд ња да упо тре ба ге не рич ког му шког ро да под ра зу ме ва дис-
кри ми на ци ју же на би ва у не скла ду с ва же ћим ста вом на ше лин гви стич ке 
на у ке. Об ли ке жен ско га ро да за име ни це ко је зна че про фе си је тре ба упо тре-
бља ва ти та мо где је њи хо ва упо тре ба у скла ду с по сто је ћом нор мом и до бром 
је зич ком прак сом, а уко ли ко је у да то ме кон тек сту нео п ход но на гла си ти да 
је но си лац функ ци је жен ског ро да, то се мо же обез бе ди ти и дру гим је зич-
ким сред стви ма или на во ђе њем лич ног име на. Нор ми ра ње је зи ка не сме се 
ру ко во ди ти ис кљу чи во прин ци пом сла ња по жељ не по ли тич ке по ру ке, по-
себ но ка да то мо же зна чи ти до во ђе ње у не склад с ва же ћим гра ма тич ким и 
пра во пи сним нор ма ма и до бром је зич ком прак сом. 

И до дат но, по што се ово пи та ње не мо же и не сме све сти са мо на ни во 
лек си ке, че сто се де ша ва да ау то ри ко ји ни су лин гви сти ин си сти ра ју да у њи-
хо вим тек сто ви ма сто је име но ва ња ан тро по ло шки ња, ет но му зи ко ло шки ња, 
ку сто ски ња и слич но, али ко ри шће ње сле де ћих па ра лел них фор ми сма тра ју 
не у пут ним ка да им се на њих ука же као на ну жне са ста но ви шта срп ске је зич-
ке нор ме: При сут ни/при сут не на овој про сла ви би ли/би ле су не дво сми сле но 
раз о ча ра ни/раз о ча ра не. Да кле, са ми су све сни да ова кав на чин из ра жа ва ња 
не по треб но оп те ре ћу је ре че ни цу, уз са свим из глед ну мо гућ ност ње ног дово-
ђе ња до ап сур да, те да ова кве фор ме због то га не тре ба ко ри сти ти.

Не та чан је став да је са мо род но ди фе рен ци ран је зик – је зик род не рав но
прав но сти, при че му он под ра зу ме ва и то да је зи ци ко ји не по зна ју гра ма-
тич ку ка те го ри ју ро да не мо гу би ти је зи ци род не рав но прав но сти, чи ме се, 
им пли цит но, дис кри ми ни шу го вор ни ци оних је зи ка ко ји не по се ду ју одго-
ва ра ју ће гра ма тич ке ка те го ри је, по пут нпр. ен гле ског.

За ко ни ма се не мо же да ва ти пра во јед ној стра ни, а оспо ра ва ти исто вре-
ме но пра во дру го га – мо је пра во да бу дем име но ва на као фи ло лог, на уч ни 
са вет ник, ди рек тор итд. не сме ју угро зи ти чла но ви ни јед но га за ко на. На да-
ље, ин си сти ра ње на жен ском на зи ву мо га за ни ма ња или зва ња до жи вља вам 
као по тре бу да се у пр ви план ис так не мој пол, а не по сао ко ји оба вљам (/ функ-
ци ја на ко јој се на ла зим) и ква ли тет оба вља но га по сла, што је упра во обр нуто 
од оно га што за го вор ни ци фе ми ни за ци је је зи ка тре ти ра ју као на чин „осна-
жи ва ња жен ског ро да“. Да кле, род на рав но прав ност обез бе ђу је се упра во 
упо тре бом род но не у трал них об ли ка, док ин си сти ра ње на обе ле жа ва њу 
по ла у кон тек сту у ко ме је тај по да так за пра во ире ле ван тан – сма трам – може 
ука зи ва ти на дис кри ми на ци ју.

Ин сти тут за срп ски је зик СА НУ
Бе о град

so fi ja.mi lo ra do vic @sa nu.ac .rs  




